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toret vil ikke kunne svare på slike spørsmål.
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Oppgave 1

a) For z = (−1 + i
√

3), kalkuler z3 og |z|6.

b) Finn alle komplekse tall z med z3 = 8i og tegn dem i det komplekse planet.

Oppgave 2

Se p̊a den følgende inhomogene differensialligningen

y′′+ 6y′+ 9y = cos t. (1)

a) Finn den generelle løsningen av den tilhørende homogene ligningen.

b) Finn en bestemt løsning av (1).

c) Finn den unike løsningen av (1) som tilfredsstiller y(0) = y′(0) = 0.

Oppgave 3 La a være et reelt tall og A være matrisen
[

0 a
−a 0

]
.

a) Finn en fundamental mengde av reelle løsninger av differensialligningen x′ =
Ax.

b) Løs initialverdiproblemet x′ = Ax, hvor x(0) =
[
2
1

]
.



Side 2 av 4 TMA4115 | Matematikk 3 | 31 May 2016 | 09:00–13:00

Oppgave 4

La u =

1
2
1

, v =

2
4
6

 og w =

 3
6
−1

 være vektorer i R3.

a) Skriv vektoren p =

 2
4

−10

 som en lineærkombinasjon av u, v, og w.

b) Kan man skrive vektoren q =

2
5
6

 som en lineærkombinasjon av u, v, og w?

c) Er u, v, w lineært uavhengig?

d) Hva er determinanten av matrisen A =

1 2 3
2 4 6
1 6 −1

?

Oppgave 5

a) Finn den inverse av matrisen A =

2 2 0
0 0 1
4 2 0

.

b) La T : R3→ R3 være lineær transformasjonen definert av

T


x1
x2
x3


 =

2x1 + 2x2
x3

4x1 + 2x2

 .

Er T en-til-en?
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Oppgave 6

La A være matrisen

A =


1 2 0 3 1
2 4 −1 5 4
3 6 −1 8 5
5 4 8 −1 1

 .

a) Omskriv A til trappeform.

b) Finn en basis for Col(A) og bestem rangen av A.

c) Bestem dimensjonen av Nul(A).

d) Bestem dimensjonen av Row(A) og av Nul(AT ).

Oppgave 7

Temperaturen i Bymarka i løpet av vintersesongen kan enten være over, lik, eller
under 0◦ Celsius. Trondheims skiklubb observerte de følgende svinginger i tempe-
ratur fra den ene dagen til den neste:

• Hvis temperaturen har vært over 0◦, er det en 70% sjanse for at den vil være
over og en 10% sjanse for at den vil være under 0◦ neste dag.

• Hvis temperaturen har vært lik 0◦, er det en 10% sjanse for at den vil være
over og en 10% sjanse for at den vil være under 0◦ neste dag.

• Hvis temperaturen har vært under 0◦, er det en 10% sjanse for at den vil
være over og en 70% sjanse for at den vil være under 0◦ neste dag.

Etter mange dager med dette mønsteret i vinter, for hvilken temperatur bør en
skiløper forberede hans/hennes ski? (Gi sannsynlighetene for de tre mulige tem-
peraturene.)

Oppgave 8

Finn ligningen y = mx + c av linjen som passer best til datapunktene
(0,4), (1,−1), (2,1), (3,−3) og (4,−1).
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Oppgave 9

La A være matrisen

3 1 1
1 3 1
1 1 3

 og u være vektoren

1
1
1

.

a) Kontroller at 2 er en egenverdi av A og at u er en egenvektor for A (muligens
med en egenverdi forskjellig fra 2).

b) Finn alle egenverdiene til A og en basis for hvert egenrom til A.

c) Er A ortogonalt diagonaliserbar? Hvis ja, ortogonal diagonaliser A.

Oppgave 10

La W ⊆ Rn være et underrom og W⊥ være dens ortogonale komplement.

a) Vis at W⊥ er et underrom av Rn.

b) La w være en vektor som ligger b̊ade i W og i W⊥ (dvs. w ∈W ∩W⊥). Vis
at dette impliserer w = 0.

c) La {w1, . . . ,wr} være en basis for W og la {v1, . . . ,vs} være en basis for W⊥.
Vis at {w1, . . . ,wr,v1, . . . ,vs} er en basis for Rn.


